1. Fons documentals sobre l’arribada de refugiats jueus a Catalunya durant la Segona Guerra Mundial

Arxiu Històric de Girona (AHG). Girona

Dins del fons del Govern Civil de Girona (FGC) es troba la documentació del Negociat de Fronteres (NF) que inclou els expedients de les persones detingudes per pas clandestí de la frontera entre 1939 i 1950. Dins d’aquest fons es localitzen els expedients dels refugiats jueus que van fugir per les comarques gironines.

Arxiu Històric de Lleida (AHLL). Lleida

Dins del fons del Govern Civil de Lleida (FGC) es troba la documentació del Negociat d’Ordre Públic (OP) que inclou els expedients de les persones detingudes per pas clandestí de la frontera entre 1939 i 1944. Dins d’aquests expedients es localitzen alguns de refugiats jueus que van fugir per les comarques lleidatanes.

Arxiu Comarcal de l’Alt Empordà (ACAE). Figueres

Dins del fons de la Presó de Figueres (PF) es troba la documentació de les persones detingudes per pas clandestí de fronteres als Pirineus de Girona i que van ser traslladades a aquest centre penitenciari, entre ells molts refugiats jueus.

Arxiu Comarcal del Pallars Sobirà (ACPS). Sort

Dins del fons de l’Ajuntament de Sort (AS), en el seu apartat de correspondència (C) es localitza documentació de la presó del partit judicial de Sort, entre la qual es conserva documents relatius al trasllat i a l’estada a Sort de refugiats jueus detinguts al Pallars Sobirà.

Archivo General Militar de Guadalajara (AGMG). Guadalajara

Dins del fons del Depósito de Concentración de Miranda de Ebro (DCME) es localitzen els expedients de les persones internades al camp de concentració de Miranda de Ebro per pas clandestí de la frontera entre 1939 i 1944. Entre aquests expedients es troben els de molts jueus detinguts als Pirineus catalans.

Archivo General Militar de Ávila (AGMA). Ávila

Dins del fons del Ministerio del Ejército (ME) es localitza documentació sobre la detenció de refugiats jueus als Pirineus i la seva posterior estada a Espanya.

Archivo General de la Administración (AGA). Alcalá de Henares

Dins del fons del Ministerio de Asuntos Exteriores (MAE) es localitza documentació sobre la detenció de refugiats jueus al Pirineus i la seva posterior estada a Espanya.

Archives the American Jewish Joint Distribution Committee (JDC). Nova York

Es localitza informació diversa sobre la delegació del American Joint a Barcelona dirigida per Samuel Sequerra: activitats de la delegació, gestions per l’alliberament dels detinguts, informes varis, etc. Aquesta delegació s’encarregà de l’ajut a tots els jueus detinguts a Catalunya des de 1942 a 1944 incloent el seu acolliment a la ciutat de Barcelona.

Archives the Hebrew University of Jerusalem (AHUJI). Jerusalem

Dins del departament d’Història Oral (OH) es localitzen les transcripcions d’una sèrie d’entrevistes realitzades a persones que van tenir protagonisme en el pas pels Pirineus i l’ajut als refugiats jueus a Barcelona.

Leo Baeck Intitute (LBI). Nova York

Es localitza un fons pertanyent al Sr. Luis Stern, membre de la Comunitat Jueva de Barcelona que va tenir un protagonisme destacat en l’ajut als refugiats jueus que arribaren a Barcelona entre 1939 i 1942. Aquest fons es troba en procés de catalogació i digitalització i, per tant, fora de consulta per la qual cosa no ha estat possible obtenir els documents sol·licitats. Per cobrir aquest buit s’ha realitzat una recerca més exhaustiva en el fons del American Jewish Joint Distribution Committee (JDC).

2. Presentació de la documentació
Arxiu Històric de Girona (AHG)

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1942264246. Fulls 1-25

Expedient dels matrimonis jueus Reissmann i Epstein detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament, etc. 1942-1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1942265268. Fulls 1-26

Expedient de les refugiades jueves Johana Herz, Ana Feigenbaum, Dina Roter, Regina Kornmall, Catarina Goldsmicht i Johanna Tauber, detingudes a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament, etc. 1942-1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1942269323. Fulls 1-12

Expedient de diversos refugiats, entre ells el del jueu Max Schessinger, detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament, etc. 1942-1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943271364. Fulls 1-14

Expedient de diversos refugiats, entre ells el del matrimoni d’origen jueu de cognom Eisen, detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament, etc. 1942-1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943272392. Fulls 1-8

Expedient de diversos refugiats jueus, entre ells Robert Spiro i Natthan Levita, detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament, etc. 1942.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943273425. Fulls 1-4

Expedient de diversos refugiats jueus detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament. 1942.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943273427. Fulls 1-12

Expedient de diversos refugiats, entre ells el de Victor Henri Benis, detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament formulades per Samuel Sequerra en nom del American Joint, etc. 1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943275459. Fulls 1-11

Expedient de diversos refugiats, entre ells el del jueu Setrak Vartanlan, detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, sol·licituds d’alliberament formulades per Samuel Sequerra en nom del American Joint, etc. 1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943281571. Fulls 1-13

Expedient de diversos refugiats jueus detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, etc. 1943.

· Expedient: AHG. FGC. NF. 1943282006. Fulls 1-6

Expedient de diversos refugiats jueus detinguts a la província de Girona per pas clandestí de fronteres. Inclou atestats de detenció, registres, documents sobre el seu empresonament, etc. 1943.

Arxiu Històric de Lleida (AHLL)

· Expedient: AHLL. FGC. OP. 206-71. Fulls 1-2

Telegrama de la Direcció General de Seguridad dirigit al Governador Civil de Lleida prohibint l’entrada a Espanya de Max Schneider.

· Expedient: AHLL. FGC. OP. 100-47. Fulls 1-2

Còpia de l’interrogatori que el Governador Militar de Lleida sol·licita que es faci a les persones detingudes per pas clandestí de frontera. Novembre de 1942. 

Arxiu Comarcal de l’Alt Empordà (ACAE)

· Expedient: ACAE. PF. GEN43. Fulls 1-10

Fitxes de presoners detinguts a la presó de Figueres acusats de pas clandestí de frontera, entre ells nombrosos refugiats jueus. Gener de 1943.

· Expedient: ACAE. PF. OCT43. Fulls 1-4

Fitxes de presoners detinguts a la presó de Figueres acusats de pas clandestí de frontera, entre ells nombrosos refugiats jueus. Octubre de 1943.

Arxiu Comarcal del Pallars Sobirà (ACPS)

· Expedient: ACPS. AS. C1942. 1. Full 1-2

Ordre de conducció des de Sort a Lleida de 22 detinguts per pas clandestí de la frontera. Entre ells figuren diversos refugiats jueus. 5-12-1942.

· Expedient: ACPS. AS. C1943. 1. Full 1

Comunicat de la Guardia Civil d’Alòs d’Isil informant de la detenció de diverses persones per pas clandestí de la frontera, entre ells alguns jueus. 11-6-1943.

· Expedient: ACPS. AS. C1943. 1. Full 1

Reserva de places a l’autobús que feia el recorregut entre Sort i Lleida per diversos refugiats empresonats a la presó de Sort que han de ser conduïts a la presó de Lleida. 1-7-1943.

· Expedient: ACPS. AS. C1943. 3. Fulls 1-2

Sol·licitud a la Guàrdia Civil perquè traslladi a Lleida a diversos detinguts per pas clandestí de frontera, entre ells alguns jueus. S’acompanya un llistat. 11-8-1943.

· Expedient: ACPS. AS. C1944. 1. Full 1

Comunicat de la Guàrdia Civil a l’Alcalde de Sort perquè siguin admesos a la presó de Sort tres jueus detinguts per pas clandestí de frontera. 30-8-1944.

Archivo General Militar de Guadalajara (AGMG)

· Expedient: AGMG. DCME.1. Fulls 1-8

Còpia dels models de formularis i informes que s’utilitzaven al camp de concentració de Miranda de Ebro. Anys 1940-1944.

· Expedient: AGMG. DCME. 03944 André Dreyfus. Fulls 1-4

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu André Dreyfus. Fitxes d’entrada i sortida. Any 1942-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 04357 Abraham Ekman. Fulls 1-5

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Abraham Ekman. Fitxes d’entrada i sortida i interrogatori. Anys 1942-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 04374 Jarry Eliankin. Fulls 1-6

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Jarry Eliankin. Fitxes d’entrada i sortida i telegrames varis. Any 1944.

· Expedient: AGMG. DCME. 05795 Simon Grimberg. Fulls 1-8

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Simon Grimberg. Fitxes d’entrada i sortida, interrogatori i informes. Anys 1942-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 05859 Sigfried Grunwald. Fulls 1-4

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Sigfried Grunwald. Fitxes d’entrada i sortida i interrogatori. Any 1942.

· Expedient: AGMG. DCME. 05956 Georges Gutman. Fulls 1-3

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Georges Gutman. Fitxes d’entrada i sortida. Anys 1942-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 06159 David Papo. Fulls 1-20

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu David Papo. Fitxes d’entrada i sortida, interrogatoris, instàncies, comunicats de trasllats de presó, etc. Anys 1944-1945.

· Expedient: AGMG. DCME. 06731 Alfred Israel. Fulls 1-5

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Alfred Israel. Fitxes d’entrada i sortida i interrogatori. Anys 1942-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 08771 Jacobus Ludolph. Fulls 1-3

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Jacobus Ludolph. Fitxes d’entrada i sortida. Any 1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 12494 Salomon Salzmann. Fulls 1-3

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Salomon Salzmann. Fitxes d’entrada i sortida. Anys 1941-1943.

· Expedient: AGMG. DCME. 15238 Barong Zytaner. Fulls 1-6

Expedient d’entrada al camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Barong Zytaner. Fitxes d’entrada i sortida i interrogatori. Any 1944.

Archivo General Militar de Ávila (AGMA)

· Expedient: AGMA. ME. 20913 01. Fulls 1-5

Relació d’estrangers detinguts per pas clandestí de la frontera francesa. El llistat inclou diversos evadits jueus. Maig de 1942.

· Expedient: AGMA. ME. 20913 02. Fulls 1-5

Relació d’estrangers detinguts per pas clandestí de la frontera francesa. El llistat inclou diversos evadits jueus. Octubre de 1942.

Archivo General de la Administración (AGA)

· Expedient: AGA. MAE. 1672-1. Fulls 1-14

Escrit de l’ambaixador d’Espanya a Londres al Ministre d’Afers Exteriors on transmet la petició d’alliberament d’un grup de jueus internats al camp de concentració de Vittel (França) i que volien emigrar a América del Sud a través d’Espanya. Inclou un llistat i intercanvi de comunicacions amb el Ministeri. Agost de 1944.

· Expedient: AGA. MAE. 1716-2. Fulls 1-3

Informe del Consolat d’Espanya a París dirigit a l’ambaixador d’Espanya a Berlín informant sobre els procediments seguits per la concessió de visats d’entrada a Espanya als jueus d’origen sefardita. 29-4-1943.

· Expedient: AGA. MAE. 1716-3a. Fulls 1-3

Nota de l’Ambaixada de la Gran Bretanya a Espanya sol·licitant l’alliberament de 29 refugiats jueus internats al camp de concentració de Miranda de Ebro. S’inclou el llistat i la resposta rebuda. Juny de 1944.

· Expedient: AGA. MAE. 1716-3b. Fulls 1-2

Escrit de l’Ambaixada d’Espanya a Berlín dirigit al Ministre d’Afers Exteriors sobre la situació dels jueus espanyols residents a França, Bèlgica i Holanda. 11-2-1943.

· Expedient: AGA. MAE. 1716-3c. Fulls 1-2

Escrit de la Direcció General de Política Exterior del Ministeri d’Afers Exteriors dirigit al representant a Espanya de l’American Relief Organizations sobre l’arribada a Espanya de grups de sefardites a càrrec de les organitzacions d’ajut als refugiats jueus anomenades American Joint Distribution i American Friends Service. 25-8-1943.

· Expedient: AGA. MAE. 2179-38. Fulls 1-3

Escrit de l’Ambaixada de la Gran Bretanya a Madrid al Ministre d’Afers Exteriors sol·licitant l’alliberament d’un grup de 40 jueus internats al camp de concentració de Miranda de Ebro. Octubre de 1944.

· Expedient: AGA. MAE. 2179-42. Fulls 1-3

Carta de la Cruz Roja Española dirigida al Ministre d’Afers Exteriors demanant l’alliberament d’un refugiat jueu (Jaime Kleimann) internat al camp de concentració de Nanclares de la Oca per tal de que pugui traslladar-se a Barcelona. Desembre de 1943.

· Expedient: AGA. MAE. 2179-44a. Fulls 1-5

Sol·licitud d’alliberament de refugiats jueus internats als camps de concentració de Miranda de Ebro i Nanclares de la Oca perquè puguin ser conduïts a Barcelona à càrrec de les organitzacions d’ajut. Inclou la referència a Theodor Muhlhausen que penetrà a Catalunya per la Val d’Aran. Setembre-octubre de 1945.

· Expedient: AGA. MAE. 2179-44b. Fulls 1-2

Sol·licitud d’alliberament del camp de concentració de Miranda de Ebro del refugiat jueu Georges Zietline perquè sigui traslladat a Barcelona a càrrec de la representació a Espanya del American Relief Organizations. Abril-maig de1945.

Archives the American Jewish Joint Distribution Committee (JDC)

· Expedient: JDC. 914. 421. Full 1-3

Informe elaborat per Samuel Sequerra (representant del JDC a Barcelona) sobre la situació a Espanya entorn a l’arribada i acollida dels refugiats jueus que fugien des de França. Sense data.

· Expedient: JDC. 914. 431. Full 1

Relació de refugiats jueus internats al camp de concentració de Miranda de Ebro i a l’Hospital Disciplinario de Pamplona que han rebut ajut econòmic del JDC. Agost de 1942.

· Expedient: JDC. 914. 484-487. Fulls 1-4

Memoràndum sobre l’arribada de refugiats a Espanya. 22-4-1942.

· Expedient: JDC. 914. 489-491. Fulls 1-3

Informe sobre la situació dels refugiats jueus que arribaven a Espanya fugint clandestinament per la frontera. 21-4-1942.

· Expedient: JDC. 915. 536-537. Fulls 1-2

Relació de refugiats jueus internats al camp de concentració de Miranda de Ebro que són protegits pel JDC. Abril de 1943.

· Expedient: JDC. 915. 647-649. Fulls 1-3

Informe sobre la situació del camp de concentració de Miranda de Ebro i la vida quotidiana dels refugiats internats. Sense data.

· Expedient: JDC. 915. 690. Full 1

Llistat de refugiats jueus alliberats del camp de concentració de Miranda de Ebro amb indicació del lloc on passen a residir. 24-2-1943.

· Expedient: JDC. 915. 708. Full 1

Resum de les despeses, ordenades per conceptes, efectuades per la delegació a Barcelona del JDC. Inclou el menjar i la roba comprada als refugiats que arribaven des dels Pirineus a Barcelona. Desembre de 1943.

· Expedient: JDC. 916. 830. Full 1

Estadístiques de l’activitat de la delegació a Espanya del American Relief Organizations. Inclou el número de visites rebudes, els pagaments ordenats, visites mèdiques realitzades als refugiats, etc. Setembre a novembre de 1943.

· Expedient: JDC. 916. 862-863. Fulls 1-2

Informe sobre les condicions de vida al camp de concentració de Miranda de Ebro.  2-9-1943.

· Expedient: JDC. 916. 920-923. Fulls 1-4

Informe sobre la situació a Barcelona i a la resta del país entorn a l’ajut als refugiats jueus que es reunien després de travessar la frontera. 30-9-1943.

· Expedient: JDC. 916. 958-959. Full 1-2

Llistat de refugiats jueus alliberats del camp de concentració de Miranda de Ebro. 6-9-1943.

· Expedient: JDC. 916. 1089-1090. Full 1

Informe sobre els camps de concentració i llocs de residència forçada on s’internaven refugiats jueus. Inclou el camp de treball de Nanclares de la Oca i els balnearis de Urberuaga de Ubilla. 4-8-1943.

· Expedient: JDC. 917. 056. Full 1

Resum de l’activitat mantinguda per l’oficina Madrid del American Friends Service Committee (AFSC) en favor dels refugiats jueus retinguts en presons, camps de concentració i hotels espanyols. Maig de 1944.

· Expedient: JDC. 917. 158. Full 1

Resum de l’activitat mantinguda per l’oficina Madrid del American Friends Service Committee (AFSC) en favor dels refugiats jueus retinguts en presons, camps de concentració i hotels espanyols. Gener de 1944.

· Expedient: JDC. 918. 471. Full 1

Resum de les despeses, ordenades per conceptes, de la delegació a Barcelona del JDC. Setembre de 1943.

· Expedient: JDC. 920. 726. Full 1

Resum de les despeses, ordenades per conceptes, de la delegació a Barcelona del JDC. Octubre de 1943.

Arxiu de la Universitat Hebrea de Jerusalem (AHUJI)

· Expedient: AHUJI. OH. Boyer Mas. Fulls 1-17

Entrevista realitzada a Monsenyor Boyer Mas on parla de l’acollida a Espanya de refugiats de la Segona Guerra Mundial i on fa referència a l’arribada de refugiats jueus. 11-1-1972.

· Expedient: AHUJI. OH. Dr. Perez. Fulls 1-4

Entrevista realitzada al doctor Pérez on explica l’estructura de l’acollida dels refugiats jueus a Espanya. 15-11-1960.

· Expedient: AHUJI. OH. Elisabeth Hirsch. Fulls 1-16

Entrevista realitzada a Elisabeth Hirsch, membre de la OSE (Oeuvre de secours aux enfants) dedicada a la protecció de nens jueus, on explica com s’organitzà l’ocultació d’aquests infants a França, com es creuà la frontera i com fou la seva estada i la de diferents grups de nens a Barcelona. 15-7-1974.

· Expedient: AHUJI. OH. Sam Levy. Fulls 1-21

Entrevista realitzada a Sam Levy on explica la situació de la Comunitat Jueva de Barcelona i la tasca realitzada per l’American Joint Distributtion Committee en favor dels jueus que arribaven a Catalunya després de fugir de l’Europa ocupada pels nazis. 5-9-1980.

